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\ Definigéios é o processo bioquimico que
. ocorre na célula para obtengéo de
energia, ou seja, tem como objetivo a
produc¢ao de ATP (adenosina trifosfato),
essencial para as fungoes vitais.
Mitocondria: organcla fundamental para
esse processo bioquimico.
Trés etapass
Glicolise;
Ciclo de Krebs;

Fosforilagdio oxidativa ou cadeia

respiratoria.
- Prof.@ Aline Ribeiro @ |
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Mitocondria o1. Glicdlises citosol.

Glicolise
Glic?-_r,e Piruvato Cifcl-l.;dEi,-.‘.' ) » o
e . oz..Cqu do. ﬂ(ldb'
D citrico ou ciclo de
Krebss matriz
mitocondrial.
03. Fosforilagao
Gifolasa oxidativas
“membrana

mitocondrial interna.
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Glicolise

Primeira ectapa anaerébia da
respiracao celular que ocorre mo
citoplasma das células. Acontece a
quebra da molécula de glicose
(C6H1206) em duas moléculas de
acido piravico (C3H403).
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Glicélise
= Processo: para que ocorra, hd um gasto inicial de energia onde
acontece a adi¢cdo de dois fosfatos, oriundos de duas moléculas
de ATP, a molécula de glicose, promovengdo a sua ativagdo.
Essa molécula torna-se instavel e quebra-se facilmente em
acido piravico, com a quebra, ocorre a produgdo de quatro
moléculas de ATP, havendo, portanto, um saldo energético de
2 ATP.
= Liberag¢ao: quatro elétrons (e-) e quatro ions H+. Dois H+ e os
quatro e- sdo capturados por duas -moléculas de NAD+
(ainucleotidio nicotinamida-adenina), produzindo moléculas de
NADH.
* Finaliza¢@o: o dcido piravico passa, entdo, ao interior das
mitocondrias, organelas celulares onde ocorrem as etapas

seguintes.
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Ciclo de Krebs

»
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Etapa em que cada piruvato ou acido

piriivico, originado na etapa anterior,
entra na matriz mitocondrial e passa
por uma série de reagdes que
resultaréo na formag¢ao de mais
moléculas de ATP.
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Ciclode Krebs -
= Processo: acontece que, antes mesmo de iniciar o ciclo, ainda no
citoplasma, o piruvato perde um carbono, chamamos de
(descarboxilagéio) e um hidrogénio, que chamamos de
(desidrogenacdio), formando o grupo acetil [CH3-C(=0)-] e se
unindo a coenzima A, formando acetil CoA.
* Mitocondria: na organela , a acetil CoA se integra em um ciclo
de reacoes oxidativas que' irGo transformar os carbonos
presentes nas moléculas envolvidas em CO2 (transportado
Loelo sangue e, assim, eliminado na respiracdo).
= Liberag¢ao: apds as sucessivas descarboxilagdes das moléculas
serd liberada energia (incorporada nas moléculas de ATP) e

havera transferéncia de elétrons (carregados por moléculas
intermedidrias) para a cadeia transportadora de elétrons.
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Fosforilacao Oxidativa

Oltima etapa da respiragéo celular, também
ocorre no interior das mitocondrias, mais
precisamente nas cristas mitocondriais.
Refere-te a produg¢éo de ATP a partir da
adi¢cao de fosfato ao ADP (fosforilagéo). A

maior parte da produg¢ao de ATP ocorre nessa
etapa, na qual acontece a reoxidacao das

moléculas de NADH e FADH2.




ENEM
JUNTO

BEM

- hI‘ 8 LOVERNO DO
LU

ESTADO po CEARA
& 22 & = & o
Fosforilacdo Oxidativa

= Processo: acontece com a transferéncia de elétrons provenientes dos hidrogénios,
que foram retirados das substancias participantes nas etapas anteriores. Com
isso, sdo formadas moléculas de dgua e de ATP. Ha muitas moléculas |
intermedidrias presentes na membrana interna de células (procariontes) e na
crista  mitocondrial (eucariontes) que participaom nesse processo de
transferéncia e formam a cadeia de transporte de elétrons. Essas moléculas
intermedidrias sdo proteinas complexas, tais como o NAD, os citocromos, a
coenzima Q ou ubiquinona, entre outras.

= Liberag¢ao: a energia liberada através da cadeia respiratéria faz com que os ions
H+ concentrem-se no espaco entre as cristas mitocondriais, voltando a matriz.
Para voltar ao interior da mitocéndria, é necessério passar por um complexo
proteico chamado de sintese do ATP, onde ocorre a produgéio de ATP. Nesse
processo, sco formadas cerca de 26 ou 28 moléculas de ATP.

" Finalizag¢a@o: um saldo positivo total de 30 ou 32 moléculas de ATP: 2 ATP da
glicolise, 2 ATP do ciclo de Krebs e 26 ou 28 da fosforilagdo oxidativa.
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